

中国经济“半年报”公布

GDP同比增长7%

本报记者 王俊岭

7月15日,国家统计局正式公布了中国经济“期中答卷”的成绩。数据显示,今年上半年我国国内生产总值(GDP)296868亿元,同比增长7.0%。其中,第一产业同比增长3.5%;第二产业增长6.1%;第三产业增长8.4%。专家普遍认为,在科学精准的宏观调控之下,中国经济稳中趋暖的态势已经确立。未来,随着改革红利稳步释放、经济结构加速升级及新增长点的大量涌现,中国经济有望开启新一轮更高质量的增长。

观全局 增速合理 稳中向好

夏粮总产量14107万吨、全国规模以上工业增加值同比增长6.3%、社会消费品零售总额增速超过10%……一组组数字,勾勒出了今年上半年中国经济的发展轮廓。

面对这样的“半年报”成绩,国家统计局新闻发言人盛来运评价指出,在世界经济总体复苏低于预期、国内结构调整阵痛继续释放、增速换挡的压力有所加大等背景下,中国经济在二季度出现了积极的变化,实现了缓中趋稳、稳中向好的走势,是非常不容易的。

“从各项数字中不难看出,4月份开始的一系列稳增长措施已经见效,中国经济筑底企稳的态势较为明显。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群对本报记者表示。

在张立群看来,宏观经济增速合理的一个重要标志是代表民生的消费市场处于平稳增长。“经

济下行压力下,困难企业的数量在上升,而困难家庭却未明显增多。我们看到,在13.6亿人这个大市场中,食品、服装、家电等生活消费活动仍然正常,这就意味着宏观经济处在一个相对合理的状态。”

看结构 新动能 马力渐强

那么,GDP增速不如从前是否表明如今的中国经济已“黯然失色”呢?专家提醒,就像体重越大并不等于身体越健康一样,仅以GDP增速去评判一个经济体,无异于盲人摸象。若要看清中国经济这只“大象”,离不开对其结构特征的观察。

简单梳理,“半年报”中蕴藏的结构亮点其实并不难找。例如,今年上半年,消费对经济增长的贡献率达到60%、单位GDP能耗加速下降、民间投资增长11.4%,且占全部投资比重高达65.1%等等。

与此同时,今年上半年网上零售额增长速度将近40%,高技术产业增加值仍保持两位数增长,诸如机器人、新能源汽车、铁路机车等新产品的增长速度有的在50%以上,有的更是实现了翻倍。多位专家表示,结构亮点频现的背后,是中国经济新旧动力的加速转换与新动能的日渐增强。“今年以来,随着结构调整政策的扎实推进,不同行业之间、同一行业内的不同企业之间都出现了分化,一批与节能环保、新能源、机器换

人、‘互联网+’等新趋势联系密切的行业和企业表现突出。可以说,中国经济增长的‘含金量’比过去更高了。”张立群表示。

探潜力 优质增长 序幕开启

增长质优速稳,信心坚如磐石。不久前,世界银行在其发布的最新一期《中国经济简报》中预计2015年中国经济增速将为7.1%,并表示中国正进入增速放慢但更加平衡和可持续的增长轨道。

对于中国经济未来的走势,很多专家学者同样持有乐观态度。例如,清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵就认为,从前年开始的这一轮宏观经济的下行趋势,有可能在明年上半年回到稳定状态。

“今年下半年,中国经济有望在7%或更高一点的位置上完成触底。”张立群判断,未来消费、投资、出口等内外部环境改善将支持中国经济在更高水平上朝着平稳方向发展,使得经济保持“中高速”,产业迈向“中高端”。

数据的再次更新需要时间,但改革红利的释放却始终没有停歇。就在这份“半年报”公布的当天,国务院常务会议决定在已取消149项职业资格的基础上,再取消网络广告经纪人、注册电子商务师、港口装卸工等62项职业资格许可和认定事项,以期进一步释放创新创业活力。而这,无疑再一次拓展了中国经济未来的想象空间……

习近平会见斐济总理

据新华社北京7月15日电(记者谭晶晶)国家主席习近平15日在人民大会堂会见斐济总理姆拜尼马拉马。

习近平强调,今年是中斐全面建设战略伙伴关系开局之年。我们愿同斐方一道努力,增进两国政府、议会、政党、地方交往,加强治国理政经验交流和国家发展战略对接,促进各领域务实合作,推动中斐关系得到更大发展,更好造福两国人民。中方愿加强同斐方在农业技术、基础设施等领域合作,鼓励更多中国企业赴斐投资,支持探讨商谈双边贸易协定。中方将继续致力于加强两国人文交流,欢迎更多斐方青年来中国留学深造。

习近平指出,中方愿同斐方在联合国等多边框架内保持密切沟通,就安理会改革、气候变化、2015年后发展议程等重大问题加强沟通和协调,维护好发展中国家共同利益。

姆拜尼马拉马表示,斐方感谢中方长期以来给予的大力支持。斐方视中国为自己国家发展战略的重要伙伴,在斐中建交40周年之际,希加强与中方的全面合作,在社会经济发展中继续得到中方支持。斐方希就应对气候变化等重大国际和地区问题加强与中方的协调合作。

同日上午,姆拜尼马拉马前往天安门广场,向人民英雄纪念碑敬献花圈。

习近平会见德国社民党主席

据新华社北京7月15日电(记者谭晶晶)中共中央总书记、国家主席习近平15日在北京会见了德国社会民主党主席、副总理加布里尔。

习近平指出,今年是中欧建交40周年。德国是欧盟重要成员国,希望德方在推动中欧各领域务实合作、推动欧洲投资计划同中国“一带一路”倡议对接、推动中欧四大伙伴关系发展中,继续发挥引领作用。

习近平强调,中国共产党高度重视与德国社民党的关系。1984年5月,邓小平先生同访华的德国社民党主席勃兰特进行了具有历史意义的会谈,决定本着“超越意识形态差异,谋求相互了解与合作”的精神建立党际关系。30多年来,两党间的理解与互信不断深化,交流合作成果丰富。展望未来,我们应谋求求同存异、华到聚同化异、聚利益、责任、挑战之同,化意识形态、政治制度、发展阶段之异,打造顺应时代发展的新型党际关系;密切高层交往和各层级人员往来,加强战略规划、巩固政治互信;在国际事务特别是重大全球性问题上加强沟通协调,推动中德关系和中欧关系平稳健康发展。

加布里尔说,德方对中国的经济新常态充满信心,热切期待进一步深化与中方在经贸、科技、人文等方面的务实合作。社民党高度评价与中共的关系,愿继续拓展交流对话,不断增进德中互信。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协发布讣告



新华社北京7月15日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告:中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十一届、十二届中央书记处书记,第十二届、十三届中央政治局委员,国务院原副总理,第七届全国人民代表大会常务委员长万里同志,因病医治无效,于2015年7月15日12时55分在北京逝世,享年99岁。

万里同志1916年12月出生于山东省东平县,青少年时代就接受进步思想,积极投身抗日救亡活动。1936年5月,加入中国共产党。1937年10月,根据中共山东省委指示,万里同志组织筹建中共东平县委,后历任冀鲁豫边区运西地委副书记、书记,为冀鲁豫地区抗日战争的胜利作出了重要贡献。解放战争时期,万里同志担任中共冀鲁豫区党委委员、秘书长,冀鲁豫军区政治部主任,参与领导冀鲁豫区人民群众积极参军参战、组织生产、支援前线,为支援刘邓大军千里跃进大别山、实现解放战争的伟大战略转折作出了贡献。新中国成立后,万里同志先后担任建筑工程部副部长,城市建设总局局长,城市建设部部长、党组书记,中共北京市委书记、北京市副市长。在北京工作期间,协助周恩来总理负责国庆10周年献礼工程建设,仅用不到一年时间,就圆满完成人民大会堂等北京“十大建筑工程”建设任务,创造了世界建筑史上的奇迹。1971年3月,万里同志任中共北京市委常委、市革委会工交城建组副组长。“文化大革命”中,万里同志受到严重迫害,被监护审查。1973年5月,万里同志解除劳动改造,恢复工作,任中共北京市委书记(当时设有第一书记),北京市革委会委员、副主任。他提出一定要把首都规划好、建设好、管理好,并敏锐地提出了保护环境、治理污染的主张和措施。1975年1月,万里同志任铁道部部长,后任铁道部党的临时领导小组组长。他坚决支持邓小平同志提出的实行全面整顿,把铁路系统作为整顿突破口的方针,扭转了铁路系统的混乱局面。“文化大革命”结束后,万里同志于1977年2月任轻工业部第一副部长。同年6月,万里同志调任中共安徽省委第一书记兼安徽省军区第一政委、安徽省革委会主任。他以非凡的政治胆识,大力支持、推广肥西县“包产到户”和凤阳县小岗村“包干到户”的做法,积极推动全省农业管理体制变革,为开辟中国农村改革的新道路作出了重要贡献。(下转第四版)

日新安保法将成历史耻辱

■ 华益声

7月15日,日本执政的自民党和公明党在其控制的众议院和平安法制特别委员会,强行通过了安倍政府提交的与行使集体自卫权相关的安保法案,并要在16日众议院全体会议上再次强推法案表决。

据英国《泰晤士报》网站报道,安倍几天前曾宣称,历史会感谢他努力推动允许向海外作战派兵的争议性立法。安倍言之凿凿,其性质却是拙劣的“障眼法”。

人民群众是历史的创造者,解禁集体自卫权和修改安保法案在日本民众中饱受质疑。就在6月底,日本反战组织向参众两院递交了165万人的签名,要求撤回解禁集体自卫权的内阁决议并废除安保相关法案。日本各大媒体针对安保法案的舆论调查显示,日本国民对法案的支持度不高,反对的比例一直在增加。在特别委员会的会场上,反对党还打出各种抗议标语,抗议执政党无视民意强行表决“战争法案”。

面对反对声浪,安倍并未认真对待,反而“用强”达到目的。安倍以外祖父岸信介与美国修订安保条约来举例,称此举曾遭到批评,但几十年后就获得了民众的支持。其实,这种说法只是安倍的一面之词,根本不是历史定论。更现实的是,安倍提出“历史感谢说”有推脱责任之嫌。安倍很清楚,不顾民意后果很严重。利用执政联盟在众议院的票数优势来实现法案通过是一柄“双刃剑”。在目的达到的同时,“用强”的方式会对政府支持率和信誉造成严重冲击。安倍不愿顺应民意,却害怕民意爆发。用“几十年后再看”糊弄国内民众,先缓解压力度过执政期,至于多年后民众能否真正转变看法并不重要。

从根本看,新安保法不是为了世界,而是为了美国。安倍致力于加强日美同盟关系,调整日本安全保障政策以更好配合美国。安倍第一次就任首相期间就设立了“重新构筑安全保障法律基础恳谈会”(安保法制恳谈会),探讨行使集体自卫权的相关问题。当时提出的几大场景包括:在日本近海行动的美国舰只受到攻击时,日本能否与其共同行动;如果某个国家向第三国,比如说向美国发射导弹,日本有能力击落

时可否击落。很明显,日本修改安保法案是为军事同盟服务。日要在同盟中承担更多责任,满足美推展“亚太再平衡”战略的需求。至于能否照顾到其他国家的关切,是否有利于地区稳定,却并不在日本考虑的范畴内。

这种为小群体利益而罔顾大多数利益的做法,不符合当前和平、发展、合作、共赢的时代潮流。未来,世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化将持续推进,世界各国将成为更加利益交融的命运共同体。日本这种基于冷战思维的行为方式会与时代主题格格不入,怎能赢得历史的认同?

安倍要赢得掌声,首先应该直面历史、吸取教训,肆意妄为只能成为历史的耻辱。(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

日本国会众议院和平安法制特别委员会15日不顾在野党的强烈反对,强行通过了安倍政府提交的安保法案。日本各界当天纷纷举行集会、示威、演讲等活动,抗议安倍政权无视民意强制推行“战争法案”。

15日下午,主要反对党民主党、维新党、共产党、社民党、生活党等举行党首会谈,决定在16日的众议院全体会议表决中缺席以示抵制。最大在野党民主党干事长

日本各界抗议 强推安保法案

枝野幸男同日率民主党议员在东京街头举行演讲时指出,安倍此举让日本走在危险的道路上。

日本反战学生团体“SEALDS”15日晚间在国会前举行抗议活动,吸引了约6万日本民众。学生们轮番登台高呼反战口号,要求维护和平宪法,并要求首相安倍下台。日本长崎市原子弹受害者团体15日发表抗议声明,指责安倍政权强行通过安保法案是无视民意的暴行,称安倍晋三是“最差劲的首相”。

(据新华社东京7月15日电 记者冯武勇、刘秀玲)

南水北调中线输水达10亿立方米



截至7月15日,南水北调中线工程自正式通水以来全线供水达10亿立方米,工程运行平稳,水质稳定达标,效益初步彰显。

南水北调中线一期工程2014年12月12日正式通水。通水以来,河南省受水区受益人口近1000万;河北省受水区受益人口约500万。

图为南水北调中线穿黄工程资料照片。新华社发